

# EJERCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

ANO IV  
Dirección, Redacción y Administración  
Alcalá, 19 duplicado, 3.º  
Apartado núm. 436.

Precios de suscripción  
Madrid, un mes..... 1,50 ps.  
Provincias, trimestre..... 5  
Extranjero, año..... 40  
Clases e individuos tropa, mes. 1 peseta

MADRID  
Lunes, 9 de Marzo de 1908

ANUNCIOS  
Cuarta plana..... 10 céntimos línea.  
Reclamos y noticias. 25  
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 875  
Número del día, 5 céntimos.  
Idem atrasado, 20 idem.

## AVISO

Nuestras oficinas se han trasladado a la calle de Alcalá, 19 duplicado, 3.º, adonde nuestros amigos y abonados deberán dirigir su correspondencia.

## MARRUECOS

III  
Plan general de la conquista de Marruecos.

El mayor peligro para la conquista de este imperio no estriba precisamente en la energía y valor que pueden desplegar sus naturales para defenderse, sino en la dificultad de penetrar en el interior del país no habiendo vías de comunicación, por manera, que cuando su emperador se resiste tan tenazmente a permitir que se construyan ferrocarriles, anda más acertado que a nosotros nos parece, pues si existiese un ferrocarril que condujese al interior, sería fácil, apoderándose de esta vía de penetrar en él, cualquiera que fuese el heroísmo de sus habitantes.

Se puede luchar con los hombres, con tanta mayor facilidad cuanto más atrasados se hallan, que la fuerza en el hombre estriba en ser racional, siendo por lo mismo el más fuerte el más inteligente y por ende el más civilizado; pero no se lucha con el mismo éxito contra la naturaleza.

Si los marroquíes se retiran hacia adentro, como lo hicieron los rusos ante Napoleón triunfante, y nosotros cometemos la ligereza de seguirles, tenemos probabilidades de sufrir un gran desastre, como sufrió Napoleón en Rusia, y en Marruecos mismo D. Sebastián de Portugal. Porque... ¿cómo se podrá penetrar en el interior, teniendo que traer consigo las municiones de boca y guerra para un fuerte ejército, si hay que trasportar a lomo de mulo, hasta el agua misma, en muchos casos, para beber hombres y ganado?

Los grandes ejércitos europeos, no tendrían aplicación posible sin los ferrocarriles.

Si Napoleón en Rusia y D. Sebastián en Marruecos fueron vencidos, fué porque se olvidaron que el gran secreto de la fuerza consiste en moverse con la mayor rapidez, lo que no puede hacer un ejército no teniendo a mano los medios de poder proveerse con facilidad, pues que ni hombres ni ganados viven sin comer y beber.

Todo el éxito de nuestras guerrillas está aquí. En cada casa y en cada pueblo, nuestros guerrilleros encuentran víveres; luego en cada casa tienen, en cierto modo, un almacén, una base de operaciones que les ahorra el gran trabajo de traer las municiones de boca consigo, librándose de esa gran impedimenta de los grandes convoyes, que tanto retardan la marcha de los ejércitos regulares.

Luego las guerrillas de los moros serían, en su país, tan eficaces a lo menos como lo han sido en todos tiempos en el nuestro por las mismas razones.

Pero lo serían más; puesto que concurre en su favor la circunstancia de que nuestros soldados no saben donde van, siéndoles su país desconocido, y por lo tanto, puede desde luego preverse que el enemigo más terrible que tendrían nuestras tropas sería la sed y la dificultad de proveerse.

Y no se crea que esto se remedia, aumentando el número de soldados... Todo lo contrario; cuanto mayor es un ejército, más víveres necesita, y mayor por consecuencia la dificultad de abastecerlo. De donde se sigue que toda operación militar lleva por la naturaleza misma del lugar en que se verifica, prefijado el número de soldados que pueden operar, de tal modo, que así como en un vaso cuando está lleno no cabe más agua, así también en la guerra, cuando una operación determinada tiene ya los soldados que pueden sostenerse en el lugar en que se lucha, es contra-producto mandar más, pues todos los que sobran estorban.

Y este límite queda fijado por la mayor ó menor facilidad del abastecimiento. No pudiendo verificarse este sino por dos medios: por la amistad de los habitantes del país, teatro de la guerra, que corren espontáneamente a proveer las tropas, ó por la facilidad de los transportes que permiten

traérselas consigo. Y como en este caso no es posible contar ni con uno ni con otro medio por ser el país enemigo y faltar vías de comunicación, claro está que es imposible remediar esta dificultad, aumentando el número de los soldados, quienes, ya se puede prever de antemano, que si penetran en el país, han de ser tanto más fácilmente derrotados cuanto más numerosos sean.

De lo dicho se desprende que el país de que se trata no podrá ser atacado con éxito sino por donde sea accesible; y no siéndolo sino por el mar y por los ríos, éstas serán las únicas vías que el ejército deberá seguir si no quiere esponerse a una derrota.

Efectivamente; tan grandes son las facilidades, para nosotros, de atacarlo por las vías de agua, como grandes las dificultades de hacerlo por el interior; pues que por mar podemos herir sin ser heridos, ya que Marruecos no tiene escuadra que lo defienda.

Pues bien; si tomamos posesión de ambos litorales ocupando todos los puertos y fortificándonos en ellos, podemos decir que tenemos a Marruecos en nuestro poder; pues que el someter el interior no corre prisa, es simplemente una cuestión de tiempo, operación que haciéndose paulatinamente no exige ni grandes ejércitos ni grandes gastos.

Haciéndolo así, tendremos la ventaja de quitar las aduanas al gobierno marroquí, de donde saca el más saneado de sus rendimientos, imposibilitándole la defensa por falta de dinero, al paso que aprovechándonos de ellas sacamos ya, desde el primer momento, recursos del propio país, que nos permitirán continuar su total sostenimiento.

Luego, una vez establecidos en los puertos que se hayan escogido como más á propósito, se podrá adelantar hacia el interior, tomando una faja de terreno en ambos litorales, cuya anchura será mayor ó menor, según lo indiquen las condiciones del país y otras circunstancias. En general puede decirse que se podrá penetrar en el interior tan lejos como lo permita la facilidad de proveerse, puesto que es este el mayor obstáculo para avanzar hacia adelante. Tan pronto como por una razón ó otra empiecen a sentir dificultad en proveerse de municiones de boca y guerra, no debe ya adelantarse más.

Francisco Jaime.

(Se continuará.)

## El señor Obispo de Sión.

Como los domingos anteriores, continuó el señor obispo de Sión en el de ayer sus notables conferencias.

El docto prelado, con la profundidad y la elocuencia que le distingue, analizó la unidad de la Iglesia, sintetizándola en el Credo, que es el mismo que rezaban los primeros cristianos y reza hoy toda la cristiandad.

De la ilustración y de las virtudes de nuestro Clero Castrense es eco fiel el señor obispo de Sión, tan respetado y que rido de todo el mundo.

## Relevo que se imponía

El general Ochoando ha sido relevado y substituido por el general Franch, que fué uno de los dos que nosotros indicamos (el otro era March).

El general Franch es persona de alto espíritu militar, siempre dispuesto a cumplir y hacer cumplir á todos sus deberes militares y á mantener la más severa disciplina.

En tal concepto es de esperar que cuantos lleven en la dirección demasitados años y hayan obtenido ascensos sin haber ejercido el anterior, ni el en que están en posesión, en comandancias, sean destinados á éstas, dejando de ser los destinos de la dirección un feudo del uso exclusivo de unos cuantos que hasta de retirados siguen disfrutándolo.

Cuando los ministros de la Guerra se convengan de que es preciso mantener en toda su fuerza y vigor las disposiciones vigentes sobre prohibición á las clases militares en activo de utilizar la prensa periódica sin especial autorización, se restablecerá en mucha parte la disciplina, no se desprestigiarán las autoridades militares por sus propios subordinados, ni se darán casos de que jefes y oficiales, que deben estar en filas al frente de tropas, en ejercicio de sus empleos, practicando lo que es posible no sepan, encuentren más cómoda y lucrativa la profesión de periodista, que

ejercent al par que la militar, permitiéndole ésta el andar de Negociado en Negociado del Ministerio y de las Direcciones, solicitando, en nombre de tal ó cual periódico, noticias, con un dualismo perjudicial á la disciplina, y con olvido de los hábitos militares y hasta de la costumbre de vestir el uniforme.

El jefe ú oficial que quiera ser periodista, que pida el retiro.

## El ascenso del general Castelvi

Por noticias recibidas de Barcelona é información particular en esta corte, sabemos que el general Castelvi había sido recomendado con grandísimo empeño por el general Linares para el ascenso; esto es, para cubrir la vacante existente de teniente general, pero nosotros, consecuentes con nuestras ideas, defendimos la antigüedad sin defectos, esto es, el ascenso del general Quijada.

El comandante en jefe del cuarto cuerpo alegraría en favor de su segundo la importancia de los servicios, que de carácter político-militar venía prestando en la capital del Principado desde hace muchos años, y quizás agregaría la circunstancia de que, siendo catalán, había de halagar á los catalanes su ascenso, y todavía más, si ascendido, le reemplazaba en el mando del cuarto cuerpo.

Y claro es que el señor presidente del Consejo de Ministros había de intervenir y procurar que no se diera motivo de queja á los solidarios, extremando con ellos, como representantes de Cataluña, la cortesía y la transigencia. Había, pues, de prestar gran atención á las consideraciones de orden político del general Linares, por más que esté convencido que, siendo éste más militar que político, no podían aceptarse sus indicaciones sin un previo y meditado estudio.

Y también es posible que el Sr. Maura, obrando con la prudencia que exige su alto cargo, consultase el caso con Sr. Cambó y con un jefe retirado que, catalán también, pudiesen asesorarle con relativa imparcialidad, y de aquí que se viera, quizás impedido, el dignísimo señor ministro de la Guerra á dejar por esta vez desatendido el mérito de la antigüedad sin defectos, que señalaba el general gobernador de Navarra Sr. Quijada, como el que por legítimo derecho se esperaba fuera propuesto para el ascenso.

Y esto con tanta más razón, cuanto que teniendo grandes méritos de guerra y siendo proverbial su bravura, ya fué dos veces preterido, atendiendo á méritos de otros generales más modernos en las campañas coloniales, preferencia cuya justicia no hemos de discutir ahora.

El resultado de todas estas cábalas en que ha entrado más la política catalana que las razones de orden militar, sacrificadas, quizás con fundamento por razón de altas conveniencias, á las de pura política, ha sido, nueva preterición del general Quijada, que seguramente ha de remediar en lo posible, el veterano general marqués de Estella, confiando el ascenso al preterido en la primera vacante que ocurra, como corresponde la segunda al general García Aldave, que tampoco hay razón para que sea preterido en su día.

Ante los hechos consumados, nada puede hacerse ya, pero justo es que, examinemos ahora el resultado, el alcance y la eficacia, de los servicios políticos militares del general Sr. Castelvi, es decir, de aquellos que son públicos, para deducir de ellos la justificación de su ascenso, según nuestro leal saber y entender.

Desde luego, creemos poder afirmar que todo el celo, el interés y la influencia que sobre sus paisanos parece natural y lógico tenga el general Castelvi, no fueron bastantes á precaver y evitar las prociocidades y las injurias á la Patria y al Ejército de los separatistas, cuyos trabajos de propaganda en algunos órganos de la prensa local, ó de la allí recibida, se veían en kioscos y sitios públicos, dando lugar la repetición de estos censurables hechos, á que la guarnición mostrara su enojo en la forma que lo hizo, y cuya actitud aprobó, y á ella se unió por boca de su general, Sr. Luque, la segunda Región militar, según telegrama que tuvo publicidad sobrada.

Y de tal manera crecieron, se propagaron, se manifestaron y exteriorizaron las ideas separatistas en el propio Barcelona durante el gobierno militar del general Castelvi, que la representación en Cortes de la región catalana pone en cuidado al Gobierno y le hace marchar con gran prudencia y cautela para evitar todo pretexto de rebeldía y verse obligado á castigar sin piedad y con mano dura.

La eficacia de los servicios político-militares del general Castelvi, gobernador militar durante muchos años de Barcelona y su provincia, no parece justificar su elección para ocupar la vacante de teniente general, á menos que puedan invocarse servicios de carácter reservado que por su trascendencia y alcance justifiquen más adelante dicho ascenso, pero cuyos servi-

cios desconocemos y sus resultados no hemos tocado.

Una consideración última hemos de permitirnos, que de carácter militar, demostrará que aquí donde tanto se habla, se desea y se pretende rejuvenecer el generalato, es donde menos se hace por conseguirlo.

Unas veces se asciende á los coroneles más viejos y próximos al retiro, sin que la personalidad de ellos sea saliente, ni sus servicios de guerra extraordinarios, nutriendo el generalato de ancianos que luego tienen que vegetar sin conferirles mando activo de tropas.

Otras veces se asciende de una á otra categoría del generalato á los que, próximos al pase á la Sección de Reserva, no se han distinguido tampoco de modo tan notorio que salgan del montón, con lo cual se prolonga la vida militar del que ya anciano, convendría al Estado y al Ejército que fuese separado del servicio activo.

Y, de esta manera, predicando una cosa y practicando lo contrario, no hay modo de llegar á reconstituir, por lo que al alto personal militar toca, nuestro poder militar, ya bastante decaído por falta de material, á pesar de los esfuerzos que, para su adquisición y renovación, vienen haciendo los ministros de la Guerra, que luchan con la dificultad insuperable de un exceso de personal, que absorbe los recursos del presupuesto.

Y al exponer lo que por motivo del ascenso del general Castelvi se nos ocurre, hemos de declarar que no nos guía animosidad, pasión alguna, ni deseo de censurar nada ni á nadie, sino la defensa de las doctrinas que venimos sustentando y que creemos que son las sanas y convenientes para el mayor prestigio de las instituciones militares hacer más sólida é inquebrantable la disciplina y para llevar al ánimo de todos, la firme é interior satisfacción de que nos hablan las ordenanzas del Ejército.

Telmo Guerra.

## El empleo de las ametralladoras.

Ya va marcándose la tendencia á dotar á los regimientos y batallones de ametralladoras, sin que éstas formen grupos á parte. Esto es lo que venimos defendiendo, fundados en lo que es y en lo que representa ese ingenio de guerra.

La lógica impone las soluciones más ó menos tarde. Volvemos á repetir que nosotros dotaríamos á cada batallón de un grupo de cuatro ametralladoras del sistema Vickers Maim, que es el adoptado en Alemania como el mejor, puesto que hace miles de disparos sin interrupción ni tener que cambiar cañón ni organismo alguno.

## DIARIO OFICIAL

Ascensos en Carabineros.

A coronel, D. Alberto Ruiz Sintés.  
A teniente coronel, D. Bonifacio Pérez.  
A comandante, D. José Ayala.  
A capitanes, D. Manuel Lucas, D. Manuel Barrauco, D. Arturo López, D. Ramón Blanco.

A primeros tenientes, D. Francisco Iguaña, D. Pedro Mohino, D. Vicente Zarzoso.  
A segundos de la E. R., los sargentos don Esteban Martín, D. David Pérez, D. Juan Civeira, D. Antonio Garcés y D. Manuel Velasco.

INSTANTANEA

## RESPECTO AL EJERCITO

El ejército debe ser amado y respetado, porque es el escudo de la patria.

El desamor al ejército, la antipatía hacia él, el antimilitarismo, constituyen delitos de lesa patria. Son una ofuscación del cerebro, un error crasísimo, casi estamos por decir, que una aberración de la mente.

El ejército de mar y tierra constituye la más genuina representación de la nacionalidad, como sostén y salvaguardia de ella. Significa el orden en el interior y una garantía poderosa, una demostración de vitalidad en sus relaciones con el movimiento mundial.

Atentar contra el ejército, procurar restarle prestigio, no querer reconocerle toda la importancia que en sí encierra, es laborar contra uno mismo. Es como el hijo que ofende á su padre, porque el ejército significa la patria, y atacar al ejército es atacar á ella.

Al centinela constante de la honra y de la integridad del territorio, al que se halla obligado y constantemente dispuesto á sacrificar sus vidas y su hacienda, á separarse de sus más preciados afectos, de su hogar, de sus comodidades, de todo cuanto más puede querer y ambicionar en holocausto del deber y del patriotismo, ¿qué menos puede ofrecerse le la gratitud y el cariño de aquéllos que se hallan bajo su amparo, de aquéllos que viven de su calor?

Lastima, á más de indignación causa, el

considerar existan seres que ultrajan, que menosprecian al ejército ó á la Armada. ¡Insensatos! ¿No veís que al menospreciarlos y al ultrajarlos os ultrajáis y menospreciáis á vosotros mismos? ¿Qué sería de vosotros sin ejército y Marina? ¿Acaso la esclavitud?

Venerar al ejército y á la Marina es uno de los primeros deberes de todo buen ciudadano, de todo verdadero patriota.

Españoleto.

## EL RELEVO DEL GENERAL OCHANDO

"ESPAÑA NUEVA"

Mucho nos complace que nuestro estimado colega *España Nueva*, al ocuparse en su artículo de fondo de anoche del relevo del general Ochoando, haga justicia al señor ministro de la guerra, elogiando su rasgo de energía al disponer el citado relevo.

No dude el colega que el general señor Primo de Rivera ha de ir poniendo remedio á cuanto deba ponerlo, atendiendo con preferente atención á mantener los prestigios militares, la autoridad del mando y la más severa disciplina.

## EPIMERES GLORIOSAS

Ataque de Gadesa.

7 de Marzo de 1836.

Cabrera, Torner, y otros jefes carlistas con 1500 hombres, ocuparon sigilosamente en la noche del 6 de Marzo de 1836, algunas posiciones inmediatas á la villa de Gadesa, á la vez que á unas ciento cincuenta varas de la puerta de Hosta de dicha villa, emplazaron un cañón parapetándole con estones y sacos de tierra. Al día siguiente rompieron contra la villa un nutrido fuego de fusilería y cañón, en tanto que Torner pretendía entrar en la población, pero la bizarra conducta de las tropas liberales y el heroísmo del vecindario hizo imposible el deseo de aquel que con bastantes bajas tuvo que retirarse.

El capitán de voluntarios de Beta D. Pablo Figueras realizó una gallarda proeza: con sesenta soldados y veinte paisanos mal armados, realizó una salida, y fué tal la bizarría de los combatientes y tanta la pericia del capitán Figueras que con tan reducidas fuerzas desorganizó á los contrarios, se apoderó del cañón y destruyó el parapeto. Doña Luisa Bará, también llevó á cabo una hazaña varonil, que aunque no nueva en nuestras valerosas y arriesgadas mujeres, fué muy digno de alabanza. Cuando más recio era el fuego de los carlistas, ella impasible ante el peligro, excitada con bético ardor á la lucha á los defensores les repartía víveres y municiones, y aun en un momento en que los liberales tuvieron que redoblar sus bríos, la denodada dama, cual nueva heroína, empuñó el fusil y peleó con singular arrojo.

Los españoles intentan apoderarse del fuerte Philippine.

8 de Marzo de 1835.

Los Flamencos tenían en su poder esta fortaleza, y el marqués de Aitona quiso apoderarse de ella. Encargó de tal empresa al sargento mayor del tercio de Lombardia, don Cristóbal Alvarez quien con seis compañías de su tercio y algunas fuerzas más, intentó el asalto. El enemigo resistió el ataque; pero habiendo recibido auxilio, aumentó los bríos de su defensa, consiguiendo al fin con gran trabajo obligar á los españoles á retirarse.

Nuestras tropas pelearon con bravura: realizaron proezas de acometividad extraordinarias; pero la superioridad numérica de los contrarios junto con las buenas defensas del fuerte, hicieron inútiles cuantos esfuerzos llevaron á cabo aquéllas.

La conducta del sargento mayor D. Cristóbal Alvarez, jefe de la fuerza, no pudo ser más digna de elogio, por su arrojo y valentía, y le llevó á la muerte por acudir á pelear á un sitio donde la lucha era encarnizada como horrible por los estragos que en uno y otro bando producía.

Heroica defensa de Gante.

9 de Marzo de 1678.

La guerra que en 1667 estalló entre Francia y España, por disputarse ambos monarcas la posesión de Flandes tocaba á su término. Las escasas fuerzas españolas que había en los Países Bajos, hubo necesidad de repartirlas en diferentes sitios, quedando así todos ellos mal guarnecidos—por estar varias plazas amenazadas por el Ejército francés. En la de Gante solamente habían quedado para defenderla 500 soldados.

Presentóse ante esta ciudad el Luis XIV con cuarenta mil hombres, noticioso de la escasa guarnición que tenía la plaza, no dudando que á la vista de su numeroso ejército, se rendiría; más contra lo que esperaba, aquellos valientes resistieron la embestida del enemigo y sostuvieron una brillante defensa: la denodada actitud de aquel puñado de españoles,

obligó a los sitiadores a emprender un ataque en toda regla; cuyas obras dirigió el célebre mariscal de Vanebau.

Información de Marina

Esta mañana ha estado en el ministerio de Marina, la Comisión para festejar el Centenario de la guerra de la Independencia...

Carrera corta

Con pocos conocimientos de matemáticas, pueden prepararse para tomar parte en las próximas oposiciones para ayudantes de Obras públicas de 1.ª de junio.

Firma de S. M.

A primera hora de la noche del sábado firmó S. M. el Rey los siguientes decretos de Guerra:

El viaje del Rey.

En el expreso de Barcelona, que parte a las seis en punto de la tarde, saldrá don Alfonso para la capital de Cataluña.

EL SUCESO DE LINARES

Un guardia muerto y otro herido. El sábado dimos cuenta de la horrible desgracia ocurrida en las inmediaciones de la estación de Linares...

No fue asesinada.

De las diligencias practicadas por el Juzgado del distrito de la Inclusa, relacionadas con el hallazgo en el río Manzanares del cadáver de la joven Isabel Lumbres Sánchez...

El relevo de Ochando.

En el Diario Oficial de ayer se publica el siguiente Real decreto: "Vengo en disponer que el teniente general D. Federico Ochando cese en el cargo de director general de Carabineros."

Guardia civil en acción

En las casas del alcalde y secretario del Ayuntamiento de Frades han sido colocados dos bombas de dinamita...

El incidente chino-japonés

A pesar de las impresiones, algún tanto pesimistas, que transmite el telegrama respecto al incidente entre el Japón y China...

Marruecos

De Tánger.—El Haffid en Makra.—De Mequines. Dicen de Tánger que el nuevo ministro de España Sr. Merry del Val ha tomado posesión de su cargo...

Melilla

Una excursión del general Marinas.—Robo al Filali. Esta mañana el General Marinas, con su estado mayor y una escolta de cuarenta cazadores de caballería...

Publicaciones

Hemos recibido un ejemplar del Catálogo-Agenda para 1908, editado por la Agencia Internacional de Anuncios...

El Centenario del Dos de Mayo

Invitación del alcalde. El alcalde de Madrid ha dirigido a los representantes en Cortes, gobernadores civiles y presidentes de las Diputaciones provinciales una invitación para que se asocien a la conmemoración del Centenario del Dos de Mayo.

El viaje del Rey.

En el expreso de Barcelona, que parte a las seis en punto de la tarde, saldrá don Alfonso para la capital de Cataluña.

EL SUCESO DE LINARES

Un guardia muerto y otro herido. El sábado dimos cuenta de la horrible desgracia ocurrida en las inmediaciones de la estación de Linares...

No fue asesinada.

De las diligencias practicadas por el Juzgado del distrito de la Inclusa, relacionadas con el hallazgo en el río Manzanares del cadáver de la joven Isabel Lumbres Sánchez...

El relevo de Ochando.

En el Diario Oficial de ayer se publica el siguiente Real decreto: "Vengo en disponer que el teniente general D. Federico Ochando cese en el cargo de director general de Carabineros."

Guardia civil en acción

En las casas del alcalde y secretario del Ayuntamiento de Frades han sido colocados dos bombas de dinamita...

El incidente chino-japonés

A pesar de las impresiones, algún tanto pesimistas, que transmite el telegrama respecto al incidente entre el Japón y China...

Marruecos

De Tánger.—El Haffid en Makra.—De Mequines. Dicen de Tánger que el nuevo ministro de España Sr. Merry del Val ha tomado posesión de su cargo...

Melilla

Una excursión del general Marinas.—Robo al Filali. Esta mañana el General Marinas, con su estado mayor y una escolta de cuarenta cazadores de caballería...

Publicaciones

Hemos recibido un ejemplar del Catálogo-Agenda para 1908, editado por la Agencia Internacional de Anuncios...

El Centenario del Dos de Mayo

Invitación del alcalde. El alcalde de Madrid ha dirigido a los representantes en Cortes, gobernadores civiles y presidentes de las Diputaciones provinciales una invitación para que se asocien a la conmemoración del Centenario del Dos de Mayo.

El viaje del Rey.

En el expreso de Barcelona, que parte a las seis en punto de la tarde, saldrá don Alfonso para la capital de Cataluña.

EL SUCESO DE LINARES

Un guardia muerto y otro herido. El sábado dimos cuenta de la horrible desgracia ocurrida en las inmediaciones de la estación de Linares...

No fue asesinada.

De las diligencias practicadas por el Juzgado del distrito de la Inclusa, relacionadas con el hallazgo en el río Manzanares del cadáver de la joven Isabel Lumbres Sánchez...

El relevo de Ochando.

En el Diario Oficial de ayer se publica el siguiente Real decreto: "Vengo en disponer que el teniente general D. Federico Ochando cese en el cargo de director general de Carabineros."

Guardia civil en acción

En las casas del alcalde y secretario del Ayuntamiento de Frades han sido colocados dos bombas de dinamita...

El incidente chino-japonés

A pesar de las impresiones, algún tanto pesimistas, que transmite el telegrama respecto al incidente entre el Japón y China...

Marruecos

De Tánger.—El Haffid en Makra.—De Mequines. Dicen de Tánger que el nuevo ministro de España Sr. Merry del Val ha tomado posesión de su cargo...

Melilla

Una excursión del general Marinas.—Robo al Filali. Esta mañana el General Marinas, con su estado mayor y una escolta de cuarenta cazadores de caballería...

Publicaciones

Hemos recibido un ejemplar del Catálogo-Agenda para 1908, editado por la Agencia Internacional de Anuncios...

buques de la Armada, quedan modificados al tenor siguiente. Punto sexto. Terminada en un arsenal la habilitación de un buque, se pondrá por el Estado Mayor Central a los efectos de su recepción...

El viaje del Rey.

En el expreso de Barcelona, que parte a las seis en punto de la tarde, saldrá don Alfonso para la capital de Cataluña.

EL SUCESO DE LINARES

Un guardia muerto y otro herido. El sábado dimos cuenta de la horrible desgracia ocurrida en las inmediaciones de la estación de Linares...

No fue asesinada.

De las diligencias practicadas por el Juzgado del distrito de la Inclusa, relacionadas con el hallazgo en el río Manzanares del cadáver de la joven Isabel Lumbres Sánchez...

El relevo de Ochando.

En el Diario Oficial de ayer se publica el siguiente Real decreto: "Vengo en disponer que el teniente general D. Federico Ochando cese en el cargo de director general de Carabineros."

Guardia civil en acción

En las casas del alcalde y secretario del Ayuntamiento de Frades han sido colocados dos bombas de dinamita...

El incidente chino-japonés

A pesar de las impresiones, algún tanto pesimistas, que transmite el telegrama respecto al incidente entre el Japón y China...

Marruecos

De Tánger.—El Haffid en Makra.—De Mequines. Dicen de Tánger que el nuevo ministro de España Sr. Merry del Val ha tomado posesión de su cargo...

Melilla

Una excursión del general Marinas.—Robo al Filali. Esta mañana el General Marinas, con su estado mayor y una escolta de cuarenta cazadores de caballería...

Publicaciones

Hemos recibido un ejemplar del Catálogo-Agenda para 1908, editado por la Agencia Internacional de Anuncios...

EL SEPARATISMO EN CATALUÑA

FRANCISCO JAUME. Obra que es indispensable consultar para el que desea conocer este problema. De venta en la librería de D. Fernando Fe. Puerta del Sol, núm. 15, Madrid, a 3,50 pesetas.

Extranjero.

Una carta del Kaiser. En Londres, y en toda Inglaterra, ha producido gran sensación un artículo publicado por The Times, en el que se dice que el Kaiser ha escrito una carta particular a lord Tweedmouth, ministro de Marina.

Asuntos de Rusia.

En vista de la excelente situación del mercado monetario ruso, el ministro de Hacienda trata de emitir un empréstito para cubrir el déficit con que se cerró el presupuesto del año pasado...

China y el Japon.

Las noticias que se reciben acerca del conflicto entre China y el Japon, son contradictorias. Según informes de origen oficial, el Gobierno recibió ayer la contestación dada a su última nota por el Gabinete de Pekín.

Entrevista de Soberanos

El Gobierno italiano ha publicado una nota oficial confirmando que el día 24 de este mes hablaban en Venecia el emperador Guillermo y el rey Victor Manuel.

Francia y los ferrocarriles de los Balcanes.

Según informes de París, la actitud de Francia respecto de las cuestiones acerca de los ferrocarriles proyectados en la Península de los Balcanes, tiene por base el prestar apoyo a todas las demandas de concesiones presentadas en Constantinopla.

Publicaciones

Hemos recibido un ejemplar del Catálogo-Agenda para 1908, editado por la Agencia Internacional de Anuncios...

LIBRO DE GRAN UTILIDAD

Lo es realmente, no sólo para las personas a quienes de modo directo se refiere, sino para las oficinas en las Mayorías de los Cuerpos activos, Zonas de reclutamiento y otros centros y dependencias militares; el escalafón de señores jefes y oficiales de la reserva retribuida de Infantería, publicado, previa la autorización oportuna, por nuestro distinguido amigo el laureado capitán D. Manuel Carrillo y Ojeda, con destino en el ministerio de la Guerra.

EL RETRATO

Enrique Nadal dividía su tiempo entre sus labores de oficinista y el recuerdo de su mujer, de la Santa mujer que había llevado su nombre. Las horas del modesto empleado se deslizaban placidamente sin sacudidas, sin sobresaltos, en esa quietud melancólica de los seres que, a vuelta de mucho sufrir, acaban por resignarse con su triste destino.

retrato de la santa. Estaría muerta para todos; pero no para él, mientras pudiese contemplar, en éxtasis religioso, la bella imagen, su noble imagen de Inmaculada. Pasaba las horas en silencioso aislamiento, a solas con el retrato, que parecía animarse momentáneamente, cuando la imaginación del viudo remozaba los dulces episodios de aquel idilio, idilio de paz, y de ternura, que cortó la fatalidad a destiempo. Y el vivo y la muerta se hablaban, se decían su recíproco amor, sus confidencias íntimas, en un coloquio mudo, en un diálogo espiritual, sin sonidos y sin palabras...

era el Brasil y la segunda el Perú. De mar a mar. Las naciones hispanoamericanas pueden aumentar mucho su comercio exterior desarrollando el que hoy tienen con los Estados Unidos, desarrollo que es uno de los puntos del programa de Mr. Root y que depende en parte muy principalmente de los Estados Unidos, de sus aranceles, del aumento de las comunicaciones marítimas y de la inclinación de los productores y comerciantes americanos a facilitar el tráfico, en vez de crearle obstáculos con sus altos precios, sus desconfianzas y sus procedimientos rutinarios. Si los americanos desearan realmente aumentar el comercio con la América del Sur en ellos está el hacerlo, imitando el ejemplo de Alemania e Inglaterra.

gobierno. El total de las reclamaciones se elevaba a \$2,442,963.13 y lo concedido por el Tribunal a \$363,030.19. Desde que se reunió el actual cuerpo legislativo la Comisión de Asuntos Insulares ha celebrado varias sesiones y entre los que declararon se cuenta al ministro Taft que con otros dos jefes opinó que la cantidad nombrada por las comisiones era muy baja y que no serían muchos \$500,000, agregando que la suma se calculaba no sobre el valor actual sino por el valor anterior de los edificios. Además la iglesia reclamó \$228,222.00 por espoliación de adornos sagrados, imágenes, vestiduras, etc.

MARINA Y COMERCIO
Para conservar las calorías del carbón
El pan negro, como gráficamente se designa a la hulla que tanta importancia reviste en el desarrollo general de las industrias, es objeto de particulares cuidados, en lo que concierne a su conservación y almacenamiento por haberse averiguado que pierde caloría si se acumula en los depósitos en malas condiciones. En los puertos tropicales, sobre todo, la conservación de la hulla es al presente uno de los problemas que más preocupa a la industria de los armamentos navales.

DERECHO INTERNACIONAL MARITIMO

El Gobierno de Su Majestad Británica ha invitado a los de España, Alemania, Austria-Hungría, Francia, Estados Unidos, Italia, Japón y Rusia a una Conferencia internacional, que se reunirá en Londres en octubre próximo, con objeto de llegar a una inteligencia sobre ciertas materias de Derecho internacional marítimo.

Desde Washington.

El actual gobierno de los Estados Unidos cuenta en primer lugar con el Brasil para extender su influencia en el continente meridional. De hombre político tan sagaz como Monsieur Root no podía esperarse menos. La extensión superficial del territorio brasileño, casi igual a la de los Estados Unidos; su posición geográfica en el centro del continente, al que parece dividir en dos y que le permite andar con Venezuela, Colombia, Ecuador, Perú, Bolivia, Paraguay, Argentina y Uruguay, es decir, con todas las repúblicas del Sur excepto Chile, y por último, la circunstancia de ser Brasil, la nación hija de Portugal, el único elemento heterogéneo en aquella familia de naciones hijas de España que forman la América del Sur, designaban desde luego al Brasil como objetivo principal de esta nación.

MARINA Y COMERCIO

Para conservar las calorías del carbón

El pan negro, como gráficamente se designa a la hulla que tanta importancia reviste en el desarrollo general de las industrias, es objeto de particulares cuidados, en lo que concierne a su conservación y almacenamiento por haberse averiguado que pierde caloría si se acumula en los depósitos en malas condiciones. En los puertos tropicales, sobre todo, la conservación de la hulla es al presente uno de los problemas que más preocupa a la industria de los armamentos navales.

Elección de vocales de la clase patronal

La elección de Vocales patronales del Instituto de Reformas Sociales, ha despertado gran interés entre las clases productoras de España. Creado el Instituto de Reformas Sociales, con el fin de regularizar las relaciones que deben existir entre patronos y obreros, como igualmente para estudiar y proponer las leyes del trabajo, vemos que en la práctica no ha tenido su acción los beneficiosos resultados que eran de esperar, toda vez que la trantex de relaciones entre ambos intereses, ha sido cada vez mayor y más numerosas é importantes las huelgas producidas por los obreros, que cada día se presentan con nuevas exigencias, no siempre justificadas.

Espectáculos para hoy.

- Real.—No hay función.
Español.—A las nueve.—Las hijas del Cid.
Comedia.—A las cuatro y media.—Rafles.
Princesa.—A las nueve.—El mirlo y Señora ama.
Lara.—A las ocho y media.—Los intereses creados.—Segun acto de la misma.—El incerto porvenir.
Apolo.—A las siete.—Los monigotes y La Tuna infantil zaragozana.—El amor en solfa.—El chiquillo y La Tuna infantil zaragozana.—Bohemios.
Zarzuela.—A las seis.—La patria chica.—El regimiento de Arlés.—El maestro Campanone.—Santos e Meigas.
Cómico.—A las siete.—Elsenorito.—La noche de reyes.—Camino de flores.—Alma de Dios.
Eslava.—A las siete.—La alegre trompetería.—El organista de Mostoles.—(doble) El quintopelao (tres actos).
Martin.—A las seis.—Los descamisados.—Entre naranjos.—Los niños llorones.—La noche del Pilar.—Entre naranjos.
SALON DE LA LATINA (calle de Toledo).—Compañía cómica-zarzuela.—El barquillero.—La señora capitana.—La banda de trompetas.—La señora capitana.—El Barquillero.

EL CAPITAN DEL BUITRE

para hacer circular unas cuantas botellas entre sus convidados.
—¿Sir Mortimer?
—Si señor, un rico barón de estos contornos que viaja con unos cuantos amigos y se dirigen a Londres.
—¿Sir Mortimer? es extraño, no conozco a nadie de ese título en este país.
—Es un hombre espléndido, que tiene ocupados todos los criados de la casa en su servicio particular; todo en él indica ser un personaje.
Dario no se cuidaba gran cosa de conocer al barón que excitaba de tal manera la admiración del posadero; eso tranquilamente, bebió una media botella de Burdeos y después se dirigió a la cuadra; era esta espaciosa, y contenía diez y seis plazas, todas ellas ocupadas aquella noche.
—Estos caballos, dijo el mozo de cuadra, pertenecen todos a sir Ludovico Mortimer, son magníficas piezas!
Y al mismo tiempo acarició los lomos de uno que volvió vivamente la cabeza como si examinara quisiese a sus dos visitantes.
—Este es un caballo, dijo el mozo, bien podían darse por el cien guineas.

FOLLETON DE EJERCITO Y ARMADA

atiplada y las maneras dulces del personaje, como si todo aquello fuese una máscara bajo la cual se encontraban instintos enérgicos y quizá torcidos.
—¿Queréis decirme la historia de ese robo? murmuró.
Dario le refirió todo menos lo que creía concerniente al capitán Duke.
—Bien sé, concluyó que no podéis creerme bajo mi palabra; pero si queréis bajar a la caballeriza, os convencerán las demostraciones del fiel animal.
—No hay para qué, no pongo nunca en duda la palabra de un caballero.
El posadero trajo la botella, bebieron a su salud respectiva, y el barón, que parecía encantado de la conversación de su huésped, habló largamente de Londres, de costumbres de política, mientras Dario le escuchaba casi con indiferencia.
—¿Pareceis tomar poco interés en lo que os digo, Mr. Markan?
—No lo extrañéis; me he educado en el campo, y todos mis conocimientos en política se limitan a hacer sonar las campanas de la iglesia el día de los días del rey o el día de su muerte.

EL CAPITAN DEL BUITRE

tambaleándose; pero yo estoy completamente tranquilo y aun puedo apurar una botella con vos.
—Sir Ludovico Mortimer, tenía una voz clara y sonora; pero hablaba lánguidamente arrastrando las palabras como los elegantes de París ó como hombre enfermizo.
Dario contó brevemente cómo había reconocido a su caballo en la cuadra.
—¿Y vos le habeis perdido?
—Ha hecho un año el mes pasado.
—¿Cosa extraña! Yo he dado cincuenta guineas por ese animal en la selva Banrsthaph en julio último.
—¿Y recordais a quien le habeis comprado?
—Si tal, a un viejo de cabellos blancos que se decía labrador del país.
—Entonces, el rastro del ladrón que se apoderó de él, está completamente perdido; yo esperaba que hubiérais adquirido mi caballo directamente del que me lo robó así como algunos papeles importantes.
—Los ojos negros é inquietos de sir Ludovico se animaron de un modo extraño al mirar a su interlocutor, parecía que sus ojos estaban en desacuerdo con la voz

EL CAPITAN DEL BUITRE

Dario se estremeció, corrió a la cabeza del caballo, la cogió entre ambas manos y empezó a examinarla con interés.
—Ved lo que haceis; ese caballo no tiene el genio blando y ha querido morder a otro de los mozos.
—No me morderá a mí. Dadme un farol.
—Reparad...
—¡Dadme un farol, os repito! Le conozco mejor que vos.
El criado obedeció, y Dario repuso:
—¡Ah, ya lo presumía! ¿No es verdad que conoces a tu antiguo dueño, mi viejo Balmerino?
El caballo empezó a relinchar alegremente.
—En efecto, parece reconocerlo.
—Le he montado durante siete años y lo he perdido el anterior. ¿Conocéis a sir Mortimer, que hoy es su dueño?
—Poco, señor; solo de detenerse en casa cuando va a Londres.
—¿Y para muchas veces?
—Seis u ocho veces al año.
—Es un gran señor que le gusta andar por los caminos. ¿Y hace mucho tiempo que trae ese caballo?

FOLLETON DE EJERCITO Y ARMADA

Imp. del Fomento Naval, San Bernardo, 19

Consulte usted la vigésimacuarta edición de la  
**GUIA COMERCIAL DE MADRID Y SU PROVINCIA**  
**PARA 1908**

Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO  
 (BAILLY-BAILLIERE)

**Y se convencerá de que:**

No hay quien la iguale en la exactitud de sus Datos. Y que con ella puede conocer Madrid y su provincia con minuciosidad, porque contiene:  
**Parte oficial.**—Monarquía española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegisladores: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—De Instrucción Pública y Bellas Artes.—De Fomento.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De Guerra.—De Hacienda.—De Marina.  
**Parte descriptiva.**—SEÑAS DE LOS HABITANTES:

Por orden alfabético de apellidos. De profesiones. De Comercio é Industria.

Lista general de señas de los habitantes de Madrid, clasificada por orden alfabético de calles y por números de casas.  
**Provincia de Madrid.**—También contiene todos los pueblos de la provincia de Madrid, con la indicación del número de habitantes de cada uno, distancias á la cabeza de partido, estación del ferrocarril, estaciones de telégrafos, carterías, así como NOMBRE y APELLIDOS de TODOS los HABITANTES, con indicación de las profesiones, comercio ó industria que ejercen.

**Precio: 5 pesetas.**

De venta: BAILLY-BAILLIERE É HIJOS, editores, Plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías.



—Aquí he de encontrar el libro que busco, pues en la colección de MANUALES-SOLER que constituye la mejor "Biblioteca útil y económica de conocimientos enciclopédicos" y en la que colaboran los más eminentes autores, se encuentran temas interesantes lo mismo para el abogado, agricultor, médico, etc. etc., que para el obrero estudioso que desea cultivar su inteligencia en las ARTES, CIENCIAS É INDUSTRIAS. —  
**DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS.**  
 Editores: SUCCESORES DE MANUEL SOLER, Apartado 89, BARCELONA



**La Unión y el Fénix Español** **Compañía de Seguros reunidos**  
 OLÓZAGA, NÚM. 1

genios en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

**SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA**

**Línea de Cuba y Méjico**

El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor "Reina María Cristina", directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela á Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

**Línea de New-York, Cuba y Méjico**

El día 26 de Marzo saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Manuel Calvo", directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba é Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

**Línea de Venezuela-Colombia**

El día 11 de Marzo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Montserrat", directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Príncipe, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

**Línea de Filipinas**

El día 17 de Febrero saldrá de Liverpool y el 28 de Marzo de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "C. López y López" directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**Línea de Buenos Aires**

El día 3 de Marzo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "P. de Satrustegui" directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

**Línea de Canarias**

El día 17 saldrá de Barcelona el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde", directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

**Línea de Fernando Póo.**

El día 25 de Febrero saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

**Línea de Tánger.**

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
 Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.  
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos de mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES:** Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

**A la Guardia civil, Carabineros y demás cuerpos del Ejército Benemérito brillante**



**MARCA REGISTRADA**  
 Patente de invención  
 núm. 41104 por 20 años

en sus diversas variedades para la limpieza y abrillatado de los correajes, vainas y cartucheras. Es la admiración de cuantos la emplean. Ni AJA, ni se CORRE ni MANCHA. Es IMPERMEABLE, suaviza y conserva las guarniciones en estado perfecto y duradero y su brillo es similar al propio CHAROL. Léase la circular remitida á cada punto.

Remítense gratis facturas de pedido y atendemos cuantas explicaciones se nos pidan.

De venta en todas partes, y en el Depósito general, Plaza Mayor, 11, segundo Madrid.

Precios del frasco: amarillo, 1'50 pesetas; blanco, 1'50; negro intenso, 0'50-avellana, 0'50. Los pedidos, de 20 frascos en adelante, se sirven francos de porte y embalaje á la estación más próxima.

**GRAN RELOJERÍA DE PARIS**



Entre el inmenso surtido de relojes de todas marcas, formas y clases, ha recibido el Sr. Thierry el adjunto grabado, especial por lo elegante de sus adornos; su máquina, compite con los de grandes precios.  
 La prueba de nuestro aserto es el gran número de pedidos con que nos favorece á diario nuestra numerosa clientela.

**EL LUXUS**

Reloj novedad! ¡caja nogal pulido!, con adornos de metal dorados al fuego, de gran duración, adornos artísticos, fuerte maquinaria y precisión, sonería de horas y medias, con despertador fuerte y sonoro, 30 horas de cuerda, altura 60 centímetros.

**32 pesetas en cinco plazos mensuales**

**¡¡Pedid EL LUXUS!!**

**FUENCARRAL, 59.—MADRID**

—No puedo decirlo; ¡he visto tantos!..  
 —Daría cien libras por el encuentro de esta noche, aunque fueran las últimas que me quedarán en el mundo.  
 Volvió á la sala comun, llamó á un lado al dueño de la casa y le dijo:  
 —Quiero hablar á uno de vuestros huéspedes sin pérdida de tiempo. Es preciso que sir Mortimer me conteste á dos ó tres preguntas que acabo de hacerle.  
 El dueño de la casa pareció contrariado á esta petición, y murmuró:  
 —Sir Mortimer no admite generalmente huéspedes á su mesa; pero si sois amigo suyo...  
 —No he oído hablar de él hasta esta noche; pero cuando un caballero corre por los caminos en un caballo de otro, debe prestarse á contestar á sus preguntas.  
 —¿En el caballo de otro? sin duda os equivocáis, caballero.  
 —Os juro, que el caballo que monta es mio, tened la bondad de dar mi tarjeta á sir Ludovico, y decidle que espero será bastante bueno para contestar á unas preguntas que tengo que hacerle.  
 El posadero obedeció con marcada re-

pugnancia y volvió en breve á decir á Darío que sir Ludovico estaba pronto á recibirle.  
 Darío siguió al posadero que le introdujo con grandes ceremonias en la habitación de sir Mortimer, que era la mejor de la casa; un salón espacioso, pobremente tapizado pero iluminado con profusión de bugías de cera, suspensas en candelabros de madera, colocados en los entrepaños de las ventanas; fuego consolador ardía en la chimenea y delante de ella veíase un joven de aire afeminado recostado con indolencia en un sillón, y vestido con un magnífico traje de seda bordado, medias de seda y zapatos con hebillas de diamantes, coronando su cabeza una peluca rubia y rizada que descansaba sobre sus hombros. Estaba solo á pesar del ponche y de las numerosas botellas que se veían sobre la mesa, prueba de que había hecho salir á los demás conuerrentes, y parecía enteramente tranquilo.  
 —Sentaos, Mr. Markhan, dijo tendiéndole una mano, pequeña como la de una mujer, y recargada de anillos; sentaos. Y tú tráete una botella del mejor vino que haya en la casa. Mis amigos se han ido á la cama

—No os retiréis todavía, dijo al ver el movimiento de Darío: mis amigos, como os he dicho, no pueden volver, y me agradecería que me acompañáseis á apurar el ponche.  
 —Dispensadme, necesito madrugar mañana.  
 —No admito excusas.

sa veíanse brillantemente iluminadas y oíase ruido de copas y de alegres canciones en el piso bajo no había en cambio, mas que algunos arrendatarios y arrieros, ó algunas gentes modestas de la ciudad bebiendo y jugando en torno de las mesas. Confió su caballo al mozo de cuadra, recomendándole mucho un buen tratamiento, y dijo:  
 —En cuanto yo haya comido iré á la cuadra á ver como le tratais; mañana habrá de hacer una larga jornada y es necesario que pase bien esta noche.  
 El mozo de cuadra se llevó el caballo que era tordo, enjuto y de gran alzada, y como hecho á propósito para soportar grandes fatigas.  
 Condujeron á Darío por una escalera y luego un estrecho corredor y el mismo ruido de voces y botellas que le habían llamado la atención al llegar, volvióse á oír de nuevo.  
 —Teneis concurrentes algo turbulentos, dijo al dueño de la casa que le acompañaba á su habitación.  
 —Es gente alegre; están ya largo rato en la mesa, porque sir Mortimer no tiene igual